

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

NR. 148.

Duminică 19 (31) Augustu

1884.

Brașovū in 18 (30) Augustu.

Erī și astăzi regele Carolu a fostu 6spele regelui Milanu alu Sērbiei la Belgradū. Suveranulū Romāniei a întorsu suveranului Sērbiei visita, ce acesta i-a făcut-o încă de multu.

Sub alte împrejurări și în timpuri mai normale, acēsta visită n'ar putē fi consideratā decātu numai ca unu simplu actū de curtoasiā. Astăzi însă, când se preparā o nouā grupare a puterilor; când principii și diplomații alērgā în drepta și în stānga după alianțe și când, cu tōte laudele nesfērșite, ce se aducū pretinsului spiritū pacinicū alu celorū cari dirigu destinele marilorū state, tōtā lumea este cuprinsā d'unū sentimentū profundū de nesiguranță și neîncredere în starea actualā a lucrurilor, — visita regelui Carolu la curtea sērbescā are și unū caracterū netăgăduitu politicū.

Scrisu-s'au multe asupra însemnătății politice a călătoriei regelui Carolu. Despre aceea, că ea trebuie să fie luată ca dovadă, că relațiunile dintre ambele regate dunărene sunt ađi câtū se pōte de bune, nu mai încape nici o îndoielā. E întrebare numai până unde se estindū aceste bune relațiuni? Fi-vorū ele ore sigilate printr'o alianță formală și de ce naturā va fi acēsta alianță?

Diarele austro-ungare, mai alesū cele oficiōse, comentēzā cu multā bucuriā, ba amū putē dice chiar cu însufleșire visita Regelui Romāniei la Belgradū, privindu-o ca o chizășiā pentru aceea, că politicii dela Bucuresci sunt pētrunși de necesitatea unei alipiri câtū mai strānse de „politica de pace” a Germaniei și a Austriei și ca dovadă, că diferențele dintre Romānia și Austro-Ungaria s'au aplanatū.

Sunt caracteristice conclusiunile ce le facū officioșii austro-ungari. Deōrece Regele Milan și cabinetulū sēu au încheiatū o legăturā atātu de strīnsā cu Austro-Ungaria, încātu, spre a întrebuiță unū terminū officiosū, au intratū deja cu totulū în sfera ei de putere, visita regelui Carolu la Belgradū se presentā, după cum dicitū ei, ca o aprobare indirectā a atitudinei Sērbiei și ca o declarare fapticā, că amicii și protectorii Sērbiei sunt totodatā și amicii și protectorii Romāniei.

Acēstā părere este sprijinitā și prin unele fapte din trecutū. Amiciția Sērbiei cu Austro-Ungaria este multū mai vechiā și trece înaintea officioșilorū totodatā ca o amiciția probatā prin fapte. Așa de exemplu Sērbia a făcutū nu de multū servicii însemnate Austro-Ungariei chiar în potriua intereselorū Romāniei, când adecā a spriginitū cu totdinadinsulū propunerile austriace în cestiunea Dunării, atātu în comisiunea dunărenā, câtū și la conferența din Londra. Purtarea acēsta produse o mare rēcēlā în relațiunile regatelorū dunărene și, decā visita regelui Carolu la curtea sērbescā indicā restabilirea amiciției cu Sērbia, urmēzā de aici totodatā, că a trebuitū se premērgā acestei visite o înțelegere cu Austro-Ungaria.

Așa argumentēzā foile dela Viena și dela Peșta, dēr nu ne sciu spune în ce consistā înțelegerea Romāniei cu monarchia nōstrā, și decā cauza discordiei, litigiulū dunărenū, este cu totulū înlăturatā sēu numai amānatā.

Temerile, ce le esprimā din când în când officioșii austro-ungari, că politica esternā a Ro-

māniei cu tōtā gravitatea ei spre Austro-Germania, nu este încă destulū de precisā si nu e liberā de ori-ce șovăialā, ne facū să credemū, că înțelegerea austro-romānā nu se basēzā pe-o pace definitivā, ci numai pe unū armistițiu, care a fostū încheiatū pōte în vederea unorū mari evenimente viitoare, despre cari, afarā de principele de Bismarck, numai pușini diplomați își vorū putē da sēmā.

Pentru ideia din urmă vorbescū și alte semne: Visita prințului nostru de corōnā la Sinaia, ce se aștēptā pe điaua de 24 Septemvre, precum și visita prințului de corōnā alu Germaniei, la Bucuresci, ce se asigurā că va urmā imediatū după acēsta. Aceste visite, cari cadū în acelașū timpū cu întēlmirile monarchilorū și ale diplomațilorū, nu ne aratā ore, că în casulū de față se tractēzā de ceva mai multū, decātu de simpla alipire a Romāniei la politica de pace germanā?

Decā este așa, atunci și călătoria regelui Carolu la Belgradū, trebuie să fie privitā ca unū inelū în lanțulū planurilorū, ce se țesū în atelierulū din Varzinū.

Fie însă cum va fi, faptulū călătoriei suveranului Romāniei și a strălucitei sale primiri în Belgradū trebuie să mulțāmescā pe toți amicii adevērați ai acestorū state, cari prin pozițiunea lorū sunt avisate a merge mână în mână pentru apērarea independenței lorū.

Romānia totdeuna a observatū o atitudine lealā și amicabilā față cu Sērbia și nu i-a creatū dificultăți nici atunci, când putea să se revanșeze pentru atitudinea ei în cestiunea Dunărei, reclamāndū în favōrea celorū douē sute de mii și mai bine de Romāni, ce trăiescū în Sērbia, învecinați cu Romānia, o tractare mai bună, ca cea de ađi din partea guvernului sērbescū.

Sē sperāmū, că Sērbii în cele din urmă vorū scī să aprecieze pe deplinū leala și amicabila purtare a Romānilorū, cari totdeuna au fostū pentru întrățirea popōrelorū, cari trebuie să lupte în unire pentru libertate, progresū și culturā în Orientū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Aradū, 30 Augustū. — Manevrelē caveriei, cari au avutū numai scopulū, de-a presentā M. Sale cavaleria în noulū sēu felū de dedluptā, oferirā o priveliște imposantā militarā; urā M. Sale Impēratului de repeșite ori privilegiu, sēși esprime deosebita sa mulțāmire pentru mișcările precisū sēvērșite și strălucitū rēușite, peste ori ce așteptare. După amiađi regele primī într'o audiență mai lungā pe ministrulū de finanțe Szápáry, care înlocuesce pe ministrulū președinte. La masa regalā de 40 persōne, luarā parte arhiducele Iosifū, ministrulū de finanțe Szápáry, și toți oficerii din statulū majorū de aici. Când 6speții plecarā a casā pela 6½ dela prānzulū regalū, tōtā cetatea înotā într'o mare de focū produsā prin iluminarea rēușitā strălucitū; stradele înșesate de mii de 6meni presentau o priveliște pitorēscā.

Paris, 30 Augustū. — Guvernulū germanū a interđisū oficerilorū germani, de-a intrā în serviciulū armatei chineze în timpulū conflictului cu Francia. Corvetele fabricate în Germania pentru China au fostū oprite pe locū.

Bruxelles, 30 Augustū. — Contramanifes-

tațiunea clericalā nu s'a făcutū Duminēca trecutā. Ministrulū președinte Malou s'a bolnăvitū greu.

Shangai, 30 Augustū. — Celū din urmă fortū din trecătōrea Chimpai a fostū distrusū alaltaeri sēra. După șgomotele răspāndite se dice, că Chinesii cutrierā jāfuindū cartierulū strēinilorū din Fu-Ceu.

CRONICA ĐILEI.

Din cauza timpului recorosū, concertulū capelei orășenescī în grādina hotelului „Pomu verde” se va începe māne 31 Augustū la cincī cēsuri după amēđi.

Carol Bekésy, care se dice, că va deveni inspectorū de scōle în loculū lui Moldovān Gyergely, este redactorū alū điarului: „Kolosvári Közlöny.” „Pester Lloyd” ilū numescā „unulū din cei mai distinși și mai activi publiciști ai Ardélului, care de bună sēmā ne va face onōre și va fi de folosū pentru învēțământulū din patriā.” Trebuia să adauge: pentru învēțământulū „ungurescū” din patriā!

Michail Munkácsy, vestitulū pictorū ungarū s'a întorsū în patriā, împrejurare, ce face pe „Pester Lloyd” să cadā într'unū delirū de admirare adusā lui. „In mijloculū stagnārei vieței nōstre publice, dice elū între altele, în mijloculū sērāciei productelorū nōstre poetice, în mijloculū primitivitāței productelorū nōstre științifice, este o mângāere, să vedemū acēstā mārēțā figurā, care singurā este o dovadă de puterea producētōre (?) a spiritului poporului maghiarū. Lāsāndū afarā pe Jókai, nu mai gāsīmū pe nime, alū cărui nume se pōtā sta lângā alū lui Munkácsy; dar pictorulū — e mai fericitū, decātu poetulū!”

Cehii din Budapesta încă au serbatū điaua numelui lui Cossuth și în 25 l. c. n. i-au trimesū urmātōrea telegramā: „Vitezului luptătorū alū libertāței ungare, esemplarului patriotū ii trimetemū cele mai căldurōse ale nōstre gratulări.”

„Cehii din Budapesta.”

Intr'o corespondență din Bucuresci cătrā „Pester Lloyd” se vorbesce ērāși despre centenarulū revoluțiunei dela 1784: „Cu tōte că nici cei din tabēra „Romāniei Libere” nu s'au lepādatū încă de plānuita sērbătorire a lui Horia și Cloșca, Romānii de aici dovedescū așa de pușinū interesū pentru implinirea acestui planū, încātu nici vorbā nu pōte fi de o demonstrațiune mārēțā pentru aducerea aminte de conducētōrii țēranilorū și de pustii-torii din 1784. Romānii emigrați din Ardélū însă, cari bucuroși se punū în frunte, când e vorba de manifestațiuni împotriva Ungariei sēu a statului ungarū, se vorū păđi — mai alesū că guvernulū și-a esprimatū intențiunea, de-a se împotrivi ori-carei demonstrațiuni șovinistice încontra Austro-Ungurilorū, — sē nu mārēscā zadarnic neîncrederea, ce esistā deja față cu ei.”

Așa darā le facū parte de grațiā, recomandāndū paza și fericirea de demonstrații șovinistice!!!

„Romānulū” scrie: D. colonelū Poenaru, șefulū misiunii însărcinate să represinte Romānia la manevrelē armatei Austro-Ungare, a plecatū astăzi la Viena.

„Romānia” scrie: Regimentulū permanentū de călārași s'a transformatū în regimentū de roșiori, purtāndū Nr. 3.

„Morgen Post” dice, că în conferința din Varzin principele Bismarck a propusū comitelui Kálnoky, ca patru corābii de rēsboiu austriace în curēndū sē plece pe nisce ape, a cărōrū țērmuri vorū fi de mare însemnătate pentru comerțulū maritimū. Din aceste corābii corveta „Helgoland” are ordinū sē plece la țērmurii vesticī ai Africei. O fōiā susține, că Austro-Ungaria vrea să ocupe o parte din țērmurii africanī, cari se mārğinescū cu terenulū germanū dela Congo. Acēsta se dice, că a fostū obiectulū convorbirei dela Varzin.

Regele Milanu va insoți pe regina și pe principele de coronă la 1 Septembrie la Viesbaden și după aceea, la învătarea împăratului din Austria, va merge la Viena.

*

»Budapester Correspondenz» scrie, că la 6 Septembrie Regele Milanu alu Serbiei va plecă din Belgradu directu la Viena, cu unu trenu anume întocmitu pentru dinsulu. In drumulu seu nu se va opri, decât in Steinbruch cătă-va vreme. La Semlin va fi așteptat de Contele Bamberg și Rosenberg, cari voru fi atașat pe lângă Regele Milan.

*

Presupunerile de până acumu despre o întrevănire eventuală a Germaniei in conflictulu franco-chinesu se justifică prin călătoria ambasadorulu francesu, de Courcel, la Berlinu. Acesta, după ce a conferit câteva zile cu ministrulu președinte francesu Jules Ferry, a plecatu împreună cu ambasadorulu chinesu Li-Fong-Pao la Berlinu, și decă dela Berlin s'a dus la Varzin, nu mai începe îndoielă, că principele Bismark se pare că se ocupă acumu și cu politica colonială francesă. Intențiunea Germaniei se dice că este, să convingă pe Chinesii fanatici pentru rășboiu, că puterile europene respingă născocirile anti-franceze ale Angliei, și că nu se va face nici o coalițiune in Europa contra Francei. Călătoria ambasadorulu francesu la Varzin pôte fi de mare însemnătate pentru nouele relațiuni dintre Francia și Germania.

*

Ministrulu de polițiă a publicat in Varșovia prin placate, că împăratulu va veni pe la sfârșitul lui Augustu.

*

Visita Țarulu la Varșovia va dură trei zile. Castelulu, in care s'a pregătitu locuința imperială se află adă deja păditu de o gardă de onore compusă din trei bataliōne de casaci, cari au plecatu zilele acestea spre vechea capitală a Poloniei. Țarulu plecă cu o suită de 372 persoane, marele duce Wladimir il va insoți împreună cu soția sa. Despre vr'o întrevădere a împăraților nu se vorbește nimic, și nici una din cele dișe de diarele străine nu s'a afirmat de cătră diarele oficiōse ruse, dar fiindu că aceste diare nu desmintu din altă parte presupunerile diarelor străine, e de creșut, că întrevădere, deși până acumu inca neficsată, este dorită de cătră curtea rusescă.

*

In Varșovia se ocupă omenii cu pregătirile pentru primirea țarulu. Proprietarilor de case li s'a datu ordinu să-și procure stéguri naționale rusesci. Polițiă va controlă executarea ordinulu și negligența o va pedepsi aspru. Totdeodată se urmărescu cu multă precauțiune anarhiștii. Intr'o fabrică mare de pânză s'a descoperit, că lucrătorii stau in relațiune cu capii socialiștilor. Aceștia au fostu imediatu areștat.

*

Diarulul „Times” primesce o depeșă dela correspondentulu seu din Petersburg, prin care i se anunță, că ciurma de omeni se află până acum localizată in provincia Bagdadu; teribila bōlă bântuie mai cu furie localitatea Kerbell. Se dice că guvernulu rusu a înființat deja o carantină rigurosă atātu pe linia georgiană cătă și pe cea persiană.

*

La Reggio, in Calabria, s'a făcutu alaltaeri in-augurarea unui monumentu in onōrea generalulu Garibaldi. Tōte autoritățile au luat parte la această ceremonie. Ministrulu instrucțiunei publice a fostu reprezentat de prefectulu provinciei.

*

Din Roma se telegrafază, că ministrulu de rășboiu amână pentru o vreme nedeterminată chiamarea sub arme a soldaților convocați pentru manevrele din luna lui Septembrie. Această măsură, luată din cauza stărei sanitare a cător-va provincii ale regatulu, s'a notificat printr'o circulară agenților Italiei din străinătate.

*

Din Cairo telegrafază maiorulu Kitschener, că unu insurgentu i-a comunicat scirea, că generalulu Gordon in 11 Augustu a raportat u victoria asupra insurgenților și că duoi conducători ai lor au fostu omorți.

*

»Voința Națională» dice: Pōrta prepară trimiterea unei circulari in cestiunea egiptenă cătră marile puteri. Musurus pașă, ambasadorulu Turciei la Londra, a fost chemat la Constantinopole.

*

Guvernulu egiptenū a făcutu cunoscutu reprezentanților britanicilor din Cairo, că a bancrotat și nu mai e in stare, să plătescă cheltuelile de administrațiă.

*

O telegramă din Shanghai anunță, că consululu francesu de acolo a incunosciințatuficiosu pe corpulu consularu, că Shanghai și Voosung nu se privescu ca inimice, cătă timpu China nu va amenință pe Erancesii din aceste cetăți.

*

»Times» scrie, că bombardamentulu asupra forturiloru dela gura riului Min se continuă.

In Worcester muri de curēndu comerciantulu Carl Hartings, care și-a testatū intrēga sa avere însemnată lui Isus Cristosu și unui mare apostolu alu sfintei feciōre. Testamentulu declară espresu, că nimenea n'are să se atingă de avere inainte de ce nu se voru anunța respectivele persoane.

CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

Deva, 28 Augustu 1884.

Maghiarisătorii de la noi vērșă lacrimi de crocodilū. Se plāngū, că Românii din comitatulu Huniādōrei nu iau parte la nici unu actū politicū naționalū maghiarū și nu participă la nici una din întreprinderile economice, științifice și culturale ale culților, învățătorilor, generoșilor și nobililor patrioți maghiari din acestu comitatū, ci la tōte ocașiunile, Românii preferă a se separă de Maghiari, ba Românii au nesocotița a ignoră chiar și întreprinderi, din cari arū putē trage multe și prețioșe folose materiale, morale, culturale și științifice.

Se mai facu a nu înțelege, pentru ce Românii nu se inscriu de membrii in societăți și intruniri maghiare ca societatea archeologică, asociațiunl de împrumuturi și altele, cari după dēnșii nu au de a face nimic cu politica.

Se mai prefacū a se miră, cum de Românii nu i-au parte la festivitățile arangiate in memoria bărbăților, ca Deák, Eötvös, Szécsényi și alții; — mai de parte se facu a nu înțelege, pentru ce Românii se ferescu in adinsu de societăți și conveniri maghiare și cum Românii și potū petrece mai bine cându sunt numai ei de ei?

Ba maghiarisătorii dela noi au curagiulū a face și imputări, că pentrucu comitetulu Asociațiunei nu i-a învitatū la adunarea generală din Orăștia, veți Dōmne, cu bilete separate, esprimāndu-și ore cum părerea de rēu, că astfelu nu au avut ocașiune a descinde in mijloculu nostru și a ne spune, ceea ce dorescu. In scurtu, se face unu avisu ore care Românilor, ca in viitoru să fie mai complesanți, să grăbescă a raportă dumnelorū, că ce s'a vorbitu și nu cum-va au conspiratū contra întregității statulu?

Se înțelege, că apoi, dreptu conclusiune, generoșii noștri binevoitori declară sus și tare, că ei totū dēuna ne primescu cu brațele deschise și că ei și in viitoru, voru fi cei mai sinceri amici ai Românilor, deci să nu-i ignorāmū.

Frumōse, dēr in veci neimplinite asigurări! Voci sirene și suspine prefăcute de acestea nu se audū pentru prima oară la noi, — le-au auditū moșii, și pōte le voru audī și urmașii noștri; dēr vai și amarū a fostu de cei ce au ascultatū prē ușorū, — precum va fi vai și amarū și celorū ce voru ascultă cu ușurință acele voci și suspine.

Că Românii din comitatulu Huniādōrei, — ca pretutindenea unde se află la unu locu cu Maghiarii, — nu iau parte la nici unu actū politicū-naționalū, — afară de cei ce sunt siliți a face acēsta, — și că nu participă la nici una din întreprinderile atinse, ci preferă a se separă de Maghiari și a petrece între sine, își are rațiunea sa și motivele sale tari și naturale.

Ne vomū încercă a le atinge celū puținū in liniamente generale și credemū, că vomū putē arētă, că responsabilitatea nu apasă in cumpēna noastră și că in împrejurările in care trăimū nici nu se pōte altmintreala.

»Cine are in casă străinū, are spinū,» dice proverbulu românū și cu dreptu cuvēntū, pentrucă »ce-lū străinū nu se lipesc de sufletulu» lui și prin urmare străinulu totū străinū rēmāne, fie cătū de bunū și sincerū. Etă unu puternicū și naturalū motivū, pentru care Românii, nu se potū simți bine in societate cu Maghiarii.

Dēr abstrăgēndū dela acestu motivū ponderosū și mai abstrăgēndū și dela impregiurarea, că naturelulū, modulū de cugetare, datinele, temperamentulu, cultura inimii și chiar educațiunea Românulu difere multu de a Maghiarulu; tonulu și pozițiunea, ce Maghiarii își iau față cu Românii, grandēta ce o afectēză, tractarea cea estraordinară și modulū de coatingere, ce Maghiarii in totdeuna și in ori-ce impregiurări dovedescū față cu noi; tendințele de desnaționalizare și tristește esperiențe din trecutū și din prezentū, credemū, sunt totū atâtea motive plausible, pentru cari Românii potū să fie cu reserve și precauți in atingere cu Maghiarii.

Inzadarū s'ar încercă ori și cine a demonștră, că Românii s'ar putē apropiā cu sinceritate cătră Maghiari, căci realitatea si trecutulu ii va rēsturnā tōte argumentele.

Pe āngustulū teritoriu alu comitatulu nostru incă au fostu și mai sunt casuri, ce — durere — dovedescū, că din o atingere sinceră a Românilor cu Maghiarii nu a rezultatū și nu va putē rezultă, decâtū dișe amare, perderi mari materiale și in cele din urmā o ură neimpăcată față cu Românii. Da, căci mai sunt exemple vii, cari dovedescū, că amicițiā noastră durēză până când Maghiarii au folosu din ea și până când Românulu va fi capū plecatū; indată ce însă ve scăpātă din puteri materiale seu nu va mai putē face serviciu Maghiarilorū, amicițiā se preface in dușmāniā și disprețū. In scurtu amicițiā nu pōte fi decâtū numai cu încredere reciprocă, ceea ce însă nu va fi in veci.

Unū sigurū modū ar putē stērpi rēulū, ca adecă Maghiarii să abdică la grandomaniā, să studieze seriosu și sinceru poporulū cu și prin care trāescū pe acestu pământū prețiosū, să fie drepți și să recunoscă de bună voia ceea ce vorū trebui odată să recunoscă și fără voia.

Pēcatele și relele in țera noastră sunt atātu de mari și așa de multe, încātū și ei și noi avemū terenū de ajunsū a-le stērpi și vindecă și deci este unū interesū vitalū și pentru ei și pentru noi, ca să ne cunoscemū bine și să ne sprijinimū sinceru unii pe alții, căci la dincontră rēulū va sosi, și elū desigurū va bāntui fără cruțare pe celū mai vinovatū.

Ambițiune națională au și trebuie să aibă și Românii, prin urmare să o sciă maghiarisătorii dela noi, că cu fudulia, cu disprețulu și cu grandomaniu nu vorū ajunge decâtū acolo, unde sunt adă, și noi fi privimū pe ei așa, precum ne privescu ei pe noi. »Cum e sfântulu și tāmāia.»

Cātū pentru imputările ce se facu comitetulu Asociațiunei, avemū să observāmū, că acele imputări sunt pe cătū de nefunate, pe atātu de naive, căci atātu arū trebui să scie dumnelorū, că »Asociațiunea Transilvaniei» nu invită și nu pōte invită la adunările sale, decâtū numai pe membrii sei, ēr cei ce dorescu a fi membri, potū a se conformă la locurile și persoanele competente.

Și decă ar putē fi vorba de imputări, atuncī Românii arū avē mai multū cuvēntū, pentru că noi totdeuna amū ținutū contū de Maghiari, precum la baluri, concerte și alte conveniri, făcēndū invitări și programe și maghiare, apoi punēndū și piese și jocuri maghiare, pecāndū Maghiarii nu au făcutū asemenea nici odată și nicāiri.

Așadēră imputările, ce s'au făcutū, nu sunt decâtū o nouă dovēdă de ură și o afectare de a trece de prē culți.

Rēulū, ce ne bāntue însă își are sorgintea in cele politice. Până când Maghiarii vorū urmā totū politica de până acuma, până atuncī este lōrte firescū, că neînțelegerea cu Românii pe tōte terenele va rēmāne cea de astăzi. Sēu dōră credū Maghiarii, că noi suntemū atātu de naivi, încātū să nu pricepemū pericolulu politice de astăzi? Ei, apoi atuncī ce se fărescu atātu? Pentru că, până nu se vorū schimbă constelațiunile politice, până atuncī nu potū să se schimbe nici referințele sociale, căci ele sunt in strēnsă legătură.

Nisuiescă decī Maghiarii, ca să se schimbe constelațiunile politice de adă și atuncī vorū avē ore cari rezultate suspinele amintite; până atuncī însă vorū fi ceea ce suntū — ridicul.

Cassiu.

DIN DIETA CROAȚIEI.

In ședința de Mercuri președintele Cresticii dete cuvēntulu lui Starcevicī să se rectifice, față cu decisiunea adusă împotriva lui. Starcevicī: — »Din pricina vorbeii »camară» vreți să mă luați pe gōnă. Romanii, idealulu tuturor nēmurilor libere, nume loculu adunăriloru populare »Ovile» (staulu de oi). — Președintele: »La obiectū!» — Starcevicī: — »Parlamentulu italianū Dell'Judice ilū numi baracă parlamentară și președintele numai l'a admonatū. Francesii vorbescū numai de Chamber. Schōnerer numi in Reichsrath pe partide vēndute și nu au fostū eschisū; pentru ce vē purtați așa draconicū cu mine? In 1861 Deak a dișu: »Noi nu pretindemū, să decidă valōrea numerică, Croația își are teritoriulu propriu, nici odată nu a fostū anexată la Ungaria, și Croații ne stau in față ca o națiune față cu altă națiune.» Și acum ce diceți voi? Croația să fie anexată la Ungaria! Voi dați dară Maghiarilorū mai multū, decâtū cerū ei. Câte soiuri de dājdii n'ați mai iscoditū! Mai vreți să mă pedepsiți? Ungurii au putere, ei arū trebui să vē pună jugulu și să are cu voi. Chiar voi diceți, că justițiā noastră e depravată, că administrațiā nu-i bună de nimicū, că învățământulu e miserabilū, și poporulū ce se prăpădesc se nu se ridice? Totū dobitoculu își apēră, pielea, și decă eu așū căută să omorū de ce din Voi, inainte de ce m'ați omori Voi pe mine, acēsta ar fi o defensivă naturală silită.» — Președintele: — »Nu permitū, să se glorifice rēșcolă.» — Starcevicī: — »Apārarea la nevoiā e lege naturală.» — Președintele: — »Chemū pe oratorū la ordine!» — Starcevicī: — »De ce mă intrerupeți, dați-mi pace!» Oratorulu se plānge, că membrii maiorității l'au denunțatū Corōnei: — »M'ați bānuitū in clubulu vostru, că eu apērū pe unu nevinovatū studentū din Agramū, numai din pricinā că mi-e copilū naturalū.» (Strigāte: »Cine? Nume s'audimū!») — »Vreți nume? Ei bine, Baronulu Smaicī mi-a dișo! — (Sensațiune). Voi confiscăți foile noastre, ne numiți amăgitori și vorbiți de Antonū Starcevicī ca de unu nebuñū bētrēnū!» — Președintele: — »Vorbiți de acestea afară din cameră!» — Starcevicī: — »Mē inhide Banulu vostru!» — Președintele: — »Căutați să vē căștigați maioritatea și atuncī veți domni!» — Starcevicī: — »In poporū avemū maioritatea, dar baionetele, gendarmii și terorismulu vē creasă maioritate. Călătoria Banulu se preface prin corespondențe false intr'unu triumfū, cu tōte că eu dicū, că nici unu omū de onōre nu s'a apropiatū de elū!» — Președintele: — »Vē mai aducū odată aminte, că Escelența Sa este Banulu nostru alu tuturor.» — Starcevicī: — »Nu e dreptū, de ce nu ați espusū formula de jurāmētū?» — Președintele: — »D-ta nu vorbesci la apērarea D-tale, vē iau dēr cuvēntulu.» — Starcevicī nu se împiedecă, ci continuă: — »Inainte de despărțire vrēu să vē lasū ceva moștēnire: Vocea mea o lasū moștēnire baronulu Ivo Cusevicī; vorbirile mele acelorū membrii ai maiorității, cari nici gura n'au deschis'o; chinurile mele președintelui la intreruperile sale; satisfacțiunea ce amū avut'o, spunēndu-vē cele mai mari adevēruri, o lasū tuturorū sufletelorū cinstite, care suferū nedreptățile vōstre; pe mine insumi mă predau alegătorilorū mai. De au fostū ei înțelesi cu mine voiți fulgerā totdeuna faptele vōstre de până acum; de nu, mă scapū de o problemă amară.» — Președintele: — »Vē iau cu-

ventul. D-vostă nu mai aveți dreptul să vorbiți. — Starcevic: — „Până mai am viață și până mai sunt aici, voi vorbi și dacă nu mă lăsați să vorbesc, dintre D-vostă încă nu va vorbi nici unul.” — Președintele sună și cere să se citească apelul nominal, fiindcă s'a cerut votarea pe față. Secretarul cercă să citească, dar vocea ca tunetul a lui David Starcevic îl covârșește, celiindu-i paragraful despre datoriile — referitoare la păstrarea ordinii — ale președintelui. La această provocare deputații centrului și dreptei părăsesc scaunele, se grupează împrejurul mesei prezidențiale și pretind votarea prin simplă ridicare. În stânga se aud grozave bătăi din picioare. Starcevic cu câțiva deputați opoziționali continuă șgomotul, până ce președintele se vede silit, să ridice ședința.

Acum se vedu în multe părți scenele cele mai aprinse și se schimbă cele mai dure insulte. Starcevic sbieră: — „Viă încoce, cine are curaj! Vreți să ne scărmanăm?” Baronul Zmaici vine către el și îi strigă: — „Dă dară!” Starcevic îi dă un pumn în peptu așa de sdravăn, încât Zmaici se răstornă amețit. Spaima e generală. Mrazovic sare la Starcevic, să-l impede să numai facă așa ceva și cu el împreună se întrepun mai mulți deputați din stânga și Zmaici bătrân de 72 ani e dus la club. Președintele demandă să se golească galeria.

În localul Clubului majoritatea hotărăse să scotă pe Starcevic cu puterea din sală. Se sporesc repede numărul gendarmilor și al poliștilor. Pausa finu vr'o 1/2 de cesu. Starcevic se află încă la locul său, când veni la el cestorul dietal Cuzmanovic și îi dize: — „În numele înaltului presidiu am însărcinarea să vă provoc a părăsi sala.” — Starcevic: — „Plecați de aici; nu mi pasă de însărcinările Diale. Sumu deputat și am dreptul să fiu aici.” — Cuzmanovic repește provocarea și Starcevic se opune era. Atunci vine comisarul polițienesc Vidovic și-l provocă din partei în numele legii, să iasă, dar primesc scelașu răspuns. Vine însăritu Vuletic cu 10 gendarmi cu baionetele în puși, cari se grupează în jurul lui Starcevic. Vuletic: — „Te provoc să părăsesc sala!” Starcevic întrebă mai domol: — „Dela cine ai însărcinarea Dta?” Căpitanul de gendarmeria Vuletic merge în odaia președintelui și întorcându-se repetă provocarea. — Starcevic: — „Nu cedez, în puterea mandatului de deputat rămău aici.” Camenar 'lu îndemnă să nu cedeze. Gendarmii pun mână pe Starcevic. Acum dize el: — „Cedez puterii! Așa de departe am ajuns dară, ca deputați poporului să fie scoși cu gendarmi din dietă! Bine dară vă urmez!” Eșind Starcevic strigă: — „Eu am o gară onorifică, pe voi vă vor goni ca pe cățelele afară.”

După redeschiderea ședinței, Tuscan interpeleză pe președinte, cum de-a lăsat pe gendarmi să scotă pe Starcevic?... Președintele spune, că în urma scenei cu Zmaici, a trebuit să folosescă astfel de măsuri. (Desaprobări șgomotose). Tuscan: — „Dacă ești om de onore, rectifică-te d-ta, cum putei să te folosesc de putere? Asta e o procedură infamă! Cu aceeași măsură și se va răsplăti!” (Strigăte în drepta: „Procedura d-tale e infamă!”) — Zmaici (cu mâna pe inimă): — „Așa să-mi ajute Dumnezeu mie și copiilor mei, precum nu am quis, ce afirmă Starcevic. Se pte, că în vr'o convorbire cu prelini am quis vr'o vorbă, dar nu e drept, că am spus ceva din cele întemplate la club; (cătră majoritate) voi nu mă veți socoti de mincinos și de spion (Nu! Nu!)” — Miscatovic cere să se hotărăscă cu cestia lui Starcevic și apoi să se trecă la ordinea zilei. — Camenar: — „Onorea acestei diete numai așa se mântuesc, de veți rechemă pe Starcevic prin o deputație în dietă. Nu Starcevic a atacat ci membrii majorității au venit la el.” — Cătră Mraovic strigă Camenar: — „Ești un lășu!” — Crestic: — „Starcevic a impedit votarea.” — Tcalci: — „Eu am auditu însu mi, cum președintele a trimesu dinainte de scena cu Zmaici după gendarmi, voindu să provoce scandalul.” — Mraovic: — „Am vrutu să opresc maltratarea unui bătrân în prezența mea; nu am voit nici un scandal.” Președintele Crestic își dă demisiunea și rogă dieta să decidă despre el. Zmaici, înainte de ce părăsi Crestic fotoliul, se scolă și verbesc pentru desvinovățirea sa. Vorbesc mai mulți inși, între cari Tuscan și Tcalci insultă pe vicepreședintele Hrvat, ce ocupă întrăcea presidiul. Hrvat propune eschiderea lor, care rămâne să se decidă în ședința de după amez. Camera se pronunță apoi cu mare majoritate pentru eschiderea lui Starcevic.

Ședința de după amez o deschide Mirco Hrvat la 5 1/2 cesuri. În șpărarea sa Tuscan verbesc cu multă inverșunare, așa că președintele îi detrage cuvântul. Tuscan verbesc și mai departe. Camera votează eschiderea lui Tuscan, care totu mai verbesc, silindu pe președinte să ridice ședința pe 10 minute. În acelaș

chipu e scos Tuscan din dietă, cum a fost scos și Starcevic. — După redeschiderea ședinței președintele dă cuvântul lui Tcalci, care — încă este eschis!

Urmă mai multe interpelări și răspunsuri, după cari ședința se ridică.

DIVERSE.

Unu Unguru rege peste Negri — pentru o pensiune convenabilă e gata să-și vândă regatul. Din incidentul, că Germania are de gând să întemeieze colonii în Africa, se spune, că fiul călătorului african, Ladislau Magyar, încă și acum este regele țerii Bihe, care e situată spre Ostu de orașul și portul portugez Loanda. Se știe că marinarul, născut în Szabadka, Ladislau Magyar s'a însurat în Bihe și a luat în căsătoria pe unica fiică a regelui. După mörtea lui Ladislau soția sa deveni regină. Ladislau Magyar, care a fost și membrul Academiei maghiare de științe, a murit în 1864, și acum fiul său, Fernando Magyar, este rege în Bihe; el locuesc în Loanda, și este și neguțator de sciavi; țera sa, care pe unu teritoriu de 1300 mile pătrate are 50,000 de locuitori, și este împreună cu marea printr'unu riu navigabil, și-o guvernează printr'unu locuitor. Fernando Magyar încă mai de mult a spus, că e gata a-și vinde țera în schimb pentru o corespunzătoare pensiune, pentru sine și pentru familia sa. — Patriotic!

Cel mai mare vifor din Secolul nostru. „Saxeby Gale,” va fi în 19 Septemvre 1887, precum ni-o profesce astronomul din Canada, Store Wiggins, care a profetitu sosirea punctuală a viforelor din 9 Martie 1887 și din 26 Ianuarie 1884. „Saxeby Gale” în 7 Octomvre 1869 s'a ivit în cea mai violentă turbare a sa și a nimicit așa dicendă aproape tôte pădurile Angliei noue. Wiggins a calculat acum, că acestu principe al tuturor viforelor obicnuesc a se arată totu la 5461 de zile, și astfel în 19 Septemvre 1887 se va manifesta erăși. După Wiggins, cen mai turbată isbucire a viforului va fi în 20 Septemvre după amez, împreună cu unu puternic cutremur de pământ, și în California și în Europa vestică va sosi în Octomvre. Vifore violente vor fi între 20 și 23 Septemvre, precum și între 20 și 22 Octomvre; apoi între 18 și 20 Martie 1885, între 29 și 30 Septemvre 1886, și între 26 și 29 Martie 1887. Diure aceste vifore cel mai mare va fi cel din Septemvre 1886.

Balonul cu cărmă. — Figaro din Paris povestesc în modu foarte interesant istoria invenției balonului de rășoiu cu cărmă: În 1872 în spitalul militar din Arras zăceu doi tineri oficeri: unul dintre ei era unu sublocotenent de infanteria cu piciorul scrintit, er' celalaltu era unu sublocotenent din trupele tehnice, care din nebagare de semă se rănise cu sabia la capu, și zăcea acolo aproape schilod. — „Unde-ți era mintea, când ai comisă acea nebagare de semă?” întrebă oficerul de infanteria. — „Mi — bătēm capul cu idea, cum s'ar put ore cărmui balonul.” — „A cărmui balonul? și creți d-ta, că va fi cu puțință așa ceva?” — „Cred.” — „Ei bine, atunci noi ușor ne vom put înțelege, căci și mie acesta mi-e idea fică, și eu gândesc la balonul de rășoiu.” — „Și eu totu cu balooul de rășoiu mi bat capul.” — „Să lucrăm împreună!” — „Bine!” Din aceea oră ei nu se mai putu despărți unul de altul și neîntrerupt își bătē capul să realizeze marea idee. După ce le succede a stabili planul, se adresară într'o scrisore cătră Richard Wallace, și-l rugară să le procure șpe pentru experimentele ce avē să le facă. Dar nici unu răspuns nu primiră. Trecură cinci ani și cestiunea cărmuirii balonului de rășoiu ajunse într'unu nou stadiu. Guvernul însărcină pe colonelul Laussedat, ca să organizeze unu stabilimentu de balone, în legătură cu despărțământul poștei de porumb și cu telegrafia optică. Colonelul Laussedat era unu bărbat de buna credință, avē încedere în toți omenii, și cu plăcere lăsă celor de sub ordinele sale terenul de activitate independentu. În urma mijlocirei sale, conducerea stabilimentului de balone o primiră cei doi tovarăși din spital: căpitanii Renard și de la Haye, și astfel aceștia cu unu pasu erau mai aproape de realizarea visului lor. Cu tôte acestea însă afacerea cu balonele de rășoiu se află încă totu numai pe hărtia: în stabilimentu d'abia se mai lucră câte ceva, numai „ballons captifs” se mai fabricau pentru armată. Când cei doi oficeri așternură ministrului de rășoiu planul lor pentru balonele de rășoiu, care se vor put cărmui, ministrul a aflatu lucrul cu haz și a pus planul ad acta. Zeleșii prietini vedoră, că într'altu locu trebuie să bată la ușă. Căpitanul Renard ceru audiență la ministrul de rășoiu, Berthaut; n'a folositu nimic, ba fu amenințat chiar cu închisore, dacă va cuteză a lucră de capul său. Atunci lui de la Haye i veni fericită ideea, ca să câștige pentru cauza lor — pe soția ministrului. Dōmna Berthaut era o damă de spirit, pētrunse lucrul numai decăt, și făcu pe bărbatu-sēu, să cetescă cu bagare de semă memorandumul

celor doi oficeri. Când ministrul de rășoiu a ajuns la șferșitul memoraneului, esclamă: — „În adevēr, acesta nu e cu nepuință.” Chemă la sine pe colonelul Laussedat, vorbiră despre această afacere, și rezultatul conversației fu, că parcul dela Chalais se puse la dispoziția celor doi oficeri. Trei luni mai în urmă, grandioșă fabrică de balone se află în construcție, dar atunc s'a întemplantu marele inconvenientu, că generalul Berthaut își depuse portofoliul de ministru, er succesorul său nu multu își bătea capul cu afacerea balonelor. Lipseau și banii și lucrările a trebuit să se intrupă. Astfel stetea lucrurile până la începutul anului 1878, când căpitanul de la Haye, venindu din Lyon, unde fusese să studieze țesăturile de mătase, cari sunt necesare pentru balone, se întelni pe calea ferată cu Henry Laurent, directorul fabricelor de mătase din Louvre. Henry Laurent îi recomandă să recurgă cu afacerea sa la Gambetta, care însuși se ridicase în 1870 cu balonul din Paris, și care avea mare afecțiune pentru această invenție. Oficerul primu propunerea și dimpreună cu tovarășul său cercetară pe Gambetta. Acesta ascultă cu atenție teoria lor despre cărmuirea balonelor și despre șurube, și le dize; — „Acesta este unu ce raționalu, putei contă pe mine. Câți bani vă trebuie?” — „Doue sute de mii de franci, pentru început.” — „Bine, îi veți primi.” I-au și primitu, dar forte anevoiă, căci încăpăținării din cercurile administrative încă și lui Gambetta i se împotriveau. În șfiritu fostul dictatoru amenință, că va interpelă pe ministrul de rășoiu, și atunci îndată se dădură cele doue sute de mii de franci. Dar mare era mânia în ministeru, că doi oficeri triumfară asupra atotputerniciei administrative. Urmarea a fost, că bietul de la Haye fu traserat într'unu regimentu depărtat. Acesta lovitură așa de greu îl atinse, încât i se aprinseră creierii și multe șeptemăni cu unu picior în gropă. După ce se reinșenătoșă îndată plecă la Chalais, la stabilimentul de halone. În locu-i se află acum sublocotenentul Krebs, care prin influența sa ajunsese în stabilimentu! Bietul de la Haye totuși în parcul dela Chalais își petrecea zilele de întremare, între scumpele sale balone și mașini, până ce într'o bnnă dimineță poliștii vinu și-l escorteză la regimentul rău. Acum fabrica e consolidată, și lucră cu cele mai mari succese; de la Haye numai de necasuri și suferințe a avut parte, er de gloriă nu.

Secretele unui candidat la președința Statelor Unite. — Blaine și Cleveland, candidați la președința Statelor Unite din America nordică, au putut ș se convingă despre adevērul, că nu e bine să pășescă în publicu cineva, a căru viață privată nu este corectă. Îndată ce cuiva i-a succesu a-și face nume, pte fi siguru, că rufele i se vor spală în publicu. Nu de multu se tipăriră epistolele private ale candidatului Blaine, din cari se crede că dēnsul își oferise odinoră influența sa de dirigătoru pentru bani. Er acuma a sositu rēndul dela Cleveland și presa îl invinuesc de totu felul de ticăloșii. Pretinii lui Cleveland îl întrebă, că ce e de făcutu; er Cleveland le răspunde: „Spuneți totu adevērul.” Lucrul stă așa: Sunt acum câțiva ani, Cleveland iubea cu tōtă căldura și patima o femeia cu numele Maria Halpin, care era foarte frumoșă, dar avea o purtare foarte indoișă. Femeia avea cu dēnsul deja doi copii, și peste puțină vreme li se mai născu unu alu treilea copil, pe care Cleveland îl recunosc de alu său. Dar Maria Cleveland se dete patimei beției, așa că dēnsul nu mai putea stă împreună cu ea; tatăl aședă pe copil într'unu institutu pentru orfanii, er pe mamă-sa, înzestrându-o cu o pensiune anuală, o trāmise în orașul Niagara. Femeia și-a pretinsu înderētū copilul, amenință pe Cleveland cu procesu, der în șfiritu s'a mulțamit cu aceea, că căpētă bani, er pe copil o familiă de frunte din Buffalo îl luă de sufletu. Istoria acesta nici odată nu er cunoscută în cercuri mai largi, decât acum nu s'ar folosi de ea foile republicane dāndu lui Cleveland aspre lecțiuni morale. De cându cu această descoperire partida lui Blaine a câștigat multu teren, și lumea începe a se indoi de reușita lui Cleveland. Cu tôte astea, ușuratecii candidați au credinșii aderenți înre diare. Unul din acestea dize în zilele trecute, că dacă omenii de stat ar fi judecați cu o vīgore morală așa de mare, atunci Washington, Franklin, Jefferson și Hamilton nu ar fi adusă atatea servicii republicii americane, nici Romilló, Wilberforce și Gladstone Angliei; ar fi fostu eschis dela participarea la afacerile publice foarte mulți eseleni bărbai de stat.

De doue ori în sicriu. — Din Haslah, Austria de sus, se știe: În 19 Augustu st. n. o femeia ospetăresă Teresia Cothbauer a fostu îngropată. În anul 1849 încă a fostu pusă în sicriu, deși mörtea ei a fostu numai aparentă. Se dize, că și atunci ar să fie îngropată, decât nu-i venea unu chelner în minte, să-i pue mörtei în aparență o lipitōre. Inviată în chipul acesta a mai trăit 35 de ani, când a fostu pusă în sicriu pentru a doua oră și s'a îngropată.

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 29 Augustu st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.75	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.75
Rentă de hârtie 5%	88.55	Imprumutul cu premiu ungh.	114.25
Imprumutul căilor ferate unghare	141.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	95.25	Renta de hârtie austriacă	80.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	101.60	Renta de aur austr.	103.45
Bonuri rurale unghare	101.—	Losurile din 1860	194.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.70	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.50	Act. băncii de credit ungh.	299.75
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit austr.	300.80
Bonuri rurale transilvane	100.60	Argintul — Galbini împărătesci	5.75
		Napoleon-d'ori	9.65 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterlinge	121.55

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 15 Augustu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 3/4	vënd.	94
Renta rom. amort. (5%)		95 3/8		—
convert. (6%)		97 1/4		98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		33		—
Credit fonc. rural (7%)		102 1/4		103
" " (5%)		91 7/8		92 1/4
" " urban (7%)		101 3/4		102
" " (6%)		97 1/2		98
" " (5%)		87 1/2		88
Banca națională a României		1323		1410
Ac. de asig. Dacia-Rom.		340		368
" " Națională		237 1/2		247 1/2
Aur		540.90		550
Bancnote austriace contra aur		2.07		2.09

Cursul pieței Brașov
din 30 Augustu st. r. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.10	Vënd.	9.12
Argint românesc		9.05		9.10
Napoleon-d'ori		9.60		9.64
Lire turcesce		10.86		10.90
Imperiali		9.86		9.88
Galbeni		5.64		5.67
Scrisurile fonc. »Albina«		100.50		101.50
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " " 1/2 "	6 " "
" " " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " " 1/2 "	18 " "
" " " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonati să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Depositu de postavuri de Brașov.

Subscriși au onore a aduce la cunoștința onor. publică, că în piața Brașovului „Tergul Florilor“ 326 și-au stabilit un deposit al cunoscutelor fabricate de

Postavă de lână neamestecată

și de culore veritabilă și mărfuri de modă

și ne rugăm de binevoitorul concurs al onor. public, fiind gata a-lu servi cât mai solid.

Wilhelm Scherg & Comp.

7—15

23—25

Învitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„**Amicul Familiei**“ diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii social; — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a igieniei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesează mai de aproape societatea românescă, — „principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotul român.**“ Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: »articlii din sfera tuturor științelor teologice« — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai ales rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașuni, mai ales pentru ocașuni funebrale, precum și »schite de predică,« și ori-ce amenunte aplicabili în predică, »catechese« și alte »invățături pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recensii literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cărțile Săteanului Român.**“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle — și publică: »novele populare, istorice, fabule, poesii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de invățatură și petrecere, cunoștințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai ales acelea cari mai de aproape ating pe poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva. —

Aceia, cari vor abonă toate trei diarele noastre, ori barem două din ele, vor primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânzare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormânt. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I., II., III., IV., cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebă 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr. — **Colectă de Recepte** din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr. — **Apologiă.** Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverderite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr. — **Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere înverderită și apretiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — **Ambele împreună** 70 cr. — **Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poesii bine aiese și arangiate. Prețul redus (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — **Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragos. Novela istorică națională. Prețul 20 cr. — **Elu trebuie să se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. — **Secretele alor trei nopti seu trei morți vii.** Roman engles după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețul 50 cr. — **Economie pentru școlile populare** de T. Roșiu. Ed. II, Prețul 30 cr. — **Petulantul.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șilulțu. Prețul 50 cr. — **Nu mă uita.** Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

— Tote acestea 2 opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatelă de 3 fl. 60 cr. —